

压实责任从严执纪的关键点

The Key Points of Full Responsibility Implementation and Strict Disciplines Execution

卫彦华 于海霞 孟宪福

Yanhua Wei Haixia Yu Xianfu Meng

国网山东省电力公司利津县供电公司
中国·山东 东营 257400
State Grid Shandong Electric Power Company
Lijin County Power Supply Company,
Dongying, Shandong, 257400, China

【摘要】近年来,供电企业坚持融入中心、服务大局,狠抓廉洁教育,突出风险防控,严肃监督执纪问责,锲而不舍纠正“四风”,中国共产党党风廉政建设和反腐败工作取得显著成效。新形势下,党风廉政建设和反腐败工作和作风建设工作任务繁重,要进一步认真落实科学发展观,深入推进党风廉政建设和反腐败工作,结合公司实际,将党风廉政建设和反腐败工作任务进行具体分解,按照各自分工,要求认真履行职责,将此项工作落到实处,与各部门签订党风廉政建设和反腐败工作责任书,一级抓一级,一级带一级,逐级负责,层层落实,为加快建设“一强三优”现代公司作出新的贡献,确保供电企业各项工作任务目标的全面完成。

【Abstract】In recent years, power supply enterprises have insisted on integrating into the center and serving the overall situation, paying close attention to honest education, highlighting risk prevention and control, serious supervision and accountability, and persevering to correct the "Four Work Styles". Chinese Communist Party has achieved remarkable results in the party conduct and clean government construction and anti-corruption work. Under the new situation, the task of the party conduct and clean government construction and anti-corruption work and work style construction are arduous. We must further implement the scientific development concept, deepen the the party conduct and clean government construction and anti-corruption work, and combine the enterprise's reality. The party conduct and clean government construction and anti-corruption work tasks are specifically decomposed, and in accordance with their respective division of labor, they are required to perform their duties conscientiously to implement this work, and sign the responsibility system for party conduct and clean government construction and anti-corruption work with all related departments. The Superior department is to pay attention to the lower department and help them in the level-by-level responsibility and the implementation at various levels, making new contributions to speeding up the construction of the "One Strong and Three Excellent" modern companies, and ensuring the full completion of the tasks and tasks of the power supply enterprises.

【关键词】中国共产党;廉政建设;纪律

【Keywords】Chinese Communist Party; clean government construction; disciplines

【DOI】<https://doi.org/10.26549/cjygl.v2i8.1260>

1 引言

近年来,供电企业深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,认真落实中国共产党的十八届六中全会和十八届中央纪委七次全会精神,坚持全面从严治党和依法从严治企,严肃中国共产党党内政治生活,强化监督执纪问责,深入推动中国共产党党风廉政建设和反腐败工作,为加快全面建成“一强三优”现代公司提供坚强纪律保障。但也要清醒的认识到,面对中国共产党党风廉政建设和反腐败工作新形势、新常态和新要求,供电企业的廉政工作仍存在一些不容忽视的问题,主要

表现在:①有的“两个责任”未完全落实,工作重部署、轻检查,缺乏有效措施,压力传导不下去,有的中国共产党党员干部落实“一岗双责”不够积极主动,对一些关键环节的管控流于形式、浮于表面,没有严起来、深下去;②个别“四风”问题禁而未绝,极少数干部员工政治敏感性不足,危机意识不强,仍存在侥幸和麻木心理;③有的仍然不同程度存在制度规定执行不到位、“三重一大”决策程序不规范、工程项目管理粗放等问题。这些问题必须引起高度重视,本着对企业负责和对自己负责的态度,敢于担当、主动认领,认真解决,要解决以上问题,关键要压实责任从严执纪,把握好以下六个关键点。

2 采取有力措施,推动“两个责任”落实

制定履责手册和签订责任书,制定各单位负责人《中国共产党党风廉政建设履责工作手册》,明确“一岗双责”具体任务,并且要全面应用手册,实时记录中国共产党党风廉政建设研究部署、约谈提醒和廉洁教育等工作,跟踪工作手册的落实情况。结合年度中国共产党党风廉政建设任务,印发工作要点,以文件形式将重点任务分解到领导班子成员、责任部门和责任岗位。制定本单位中国共产党党风廉政建设工作要点,明确量、质、期要求。以“两个责任”清单为依据,分类制定部门和支部党风廉政建设工作的具体任务,使其针对性更强、责任更明确。按照签订的责任目标和责任内容落实好“一岗双责”,确保完成年度任务。组织窗口人员和重点岗位人员签订廉洁从业承诺书,公开规范承诺内容,接受员工监督,并开展履责约谈和报告。各单位主要负责人要切实发挥党风廉政建设第一责任人的作用,针对落实主体责任,提出明确要求,对出现的苗头性、倾向性问题及时提醒纠正,并按要求组织开展约谈工作,实施科学评价和严肃问责。制定月度、年度考核细则,建立健全的月考核、季通报、年评价模式,强化日常工作考核,以过程保结果。制定适用于公司各部门、各中国共产党党支部的廉政建设考核细则,客观评价党风廉政建设。建立并实施纪委书记个人履职情况考核标准,从本单位班子评价、监督情况对重点领域管理情况进行监督,处置中国共产党党风廉政问题线索、执纪审查等情况。坚持“一案双查”,对执行中国共产党的路线方针政策不力,管治中国共产党不严不实,选人用人问题突出,“四风”和腐败问题多发频发,内部巡察自查敷衍了事,问题整改超出时限等问题,既要追究主体责任和监督责任,又要追究领导责任。

3 严明纪律规矩,紧盯从严治党落实情况

认真贯彻落实关于全面从严治党的意见,严明中国共产党的政治纪律和政治规矩,引导党员干部增强政治警觉性和政治鉴别力。抓住“关键少数”,紧紧围绕对党忠诚,履行管党治党政治责任、遵守党的纪律,加强对纪律执行情况的监督检查,坚决纠正有令不行和有禁不止的行为,坚决克服懒政、怠政、不作为等消极行为,确保上级和公司党委政令的畅通。纪检监察部门既要带头贯彻执行上级和公司党委要求,又要履行好监督检查职责,督促上级各项部署落到实处。强化纪检监察、审计、财务和法律等部门的协同监督,形成自上而下、系统严密且管控有力的监督格局。强化制度执行情况监督考核,加强对关键岗位和重要人员,尤其是位低权重人员的监督管理。坚持人财物管理、工程建设以及营销等关键岗位的定期轮岗,

切实防范和规避风险。充分发挥审计监督作用,聚焦集体企业管理、农网改造、工程建设和营销管理等方面的突出问题,并督促整改。强化协同监督,把经验做法拓展应用到基层单位,实现协同监督平台的有效利用。

4 抓好作风建设,坚决纠正“四风”问题

从严查处“四风”问题,坚持越往后越严、越往后标准越高的要求,密切关注“四风”新动向、新表现,盯紧法定假日、职务调动和婚丧嫁娶等关键节点,采取在线监控、突击抽查和现场暗访等多种形式,严查违反中央八项规定精神问题,坚决纠正以形式主义和官僚主义方式对待上级决策部署等新问题。加强基层行风监督,紧盯“小微权力”,从严查处刁难客户、吃拿卡要、乱收费和“三指定”等侵害客户利益的行为。密切关注管理、服务行为中涉及中国共产党党员和干部的作风纪律的投诉问题,认真调查处理,重点督办反映集中和性质恶劣的问题。深化反腐倡廉教育,将中国共产党党风廉政建设纳入党委中心组学习、党支部“三会一课”的重要内容,将廉洁教育列入公司干部及管理人员培训班的必选课程。梳理违反八项规定精神的易发风险和常见问题,制定出台禁令要求,督促全体员工明确行为“警戒线”。编发反腐倡廉制度汇编和典型案例剖析,制作党风廉政建设口袋书,组织观看警示教育片,参观廉政教育中心、看守所和监狱,拍摄微电影,推进廉洁教育多元化、常态化。

5 抓好协同监督,提升风险防控实效

完善协同监督机制,围绕“三重一大”决策、人财物管理、工程建设、集体企业管理等重点领域,制定年度协同监督计划,定期对成员单位的协同监督工作状况进行评定,确保协同监督效果。加强干部用权监督,全面梳理党风廉政建设规章制度,修订完善“三重一大”决策以及个人事项报告等制度。督促完善领导班子议事制度和程序性措施,对于集体讨论事项,每个班子成员必须表明态度并记录在案。加强对选人用人工作的监督,严格落实“凡提四必”要求,从本单位重要人事安排的初始酝酿阶段就要参与研究并实行全程监督,凡是提拔、重用的都要在中国共产党党风廉政方面签字背书,防止“带病提拔”。

6 抓好纪律审查,坚持挺纪在前

把握运用“四种形态”,从严掌握“四种形态”转化条件,体现区别对待和严管厚爱。建立涵盖廉洁谈话、廉政约谈、述廉述责、廉政巡察、定期报告和廉政关爱教育等内容的反腐倡廉抓早抓小工作机制,筑牢预防违纪的第一道防线。开展“以案说廉”警示教育,坚持内部案件的通报制度,用身边人和身边

事警示全体干部员工。不断加强执纪审查,突出执纪审查重点,加大直查快办力度,严肃查处违反政治纪律、组织纪律和以权谋私、顶风违反中央八项规定精神、隐性变异“四风”等方面问题。落实中国共产党党风廉政建设问题线索处置会商和报告机制,督促职能部门提交问题线索,并从根本上研究解决问题的措施。坚持问题导向,强化责任追究,能发现的问题没有发现是失职,发现问题不报告、不处置是渎职,做到有责必问、问责必严^[1]。

7 抓好队伍建设,提升监督执纪水平

全面提升履职能力,严格落实纪委监督责任,切实发挥好党内专责监督的作用,制定纪委议事规则、纪委委员联系基层制度,在部室、班组设立纪检监督员,建立纪委委员、纪检委员和纪检监督员,落实党风廉政建设监督责任的实施意见,发挥纪委整体效能,推进监督全覆盖。围绕“四种形态”进行集体企业监督,开展课题研究,提升创新能力。退出调考、竞赛等可由

内部仲裁解决问题的监督工作,切实聚焦主业主责,带头严守纪律规矩。纪检监察部门要加强《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则(试行)》的学习宣贯,严格按照规则要求,完善职责分工,明晰责任落实,严肃执行线索处置、谈话函询、初步核实和审理等工作规程,规范监督执纪工作。纪检监察干部要以比普通中国共产党员更高的标准严格要求自己,带头严守规矩、严明纪律,坚持把思想政治建设放在首位,主动践行“四个意识”,做忠诚干净担当的表率。

8 结语

做好新形势下中国共产党党风廉政建设,责任重大。供电企业要真抓实干、奋发有为,不断开创党风廉政建设和反腐败工作的新局面,加快建设“一强三优”的现代公司。

参考文献

[1]元玉华.纪检监察部门在企业思想政治工作中的作用[J].山东工会论坛,2009,15(6):63.